
	Раздел
	Волейбол

	ФИО педагога
	Кочемасова Ю.В.

	Дата
	

	Класс: 7а,б,в,д,е
	 Количество присутствующих: 22 отсутствующих: 0

	Тема урока
	командная деятельность и лидерство в играх

	Цели обучения, которые достигаются на данном уроке (ссылка на учебную программу)
	сформировать групповую игру в волейбол, научить судейству

	Цель урока
	Применить основные технические элементы волейбола (прием, передача, подача) в условиях учебной игры, демонстрируя понимание командных ролей.
Выполнить функции судьи на линии или второго судьи в учебной игре, фиксируя нарушения правил (касание сетки, заступ, двойное касание) и аргументируя свое решение.
Проявить справедливость и ответственность в роли игрока и судьи, следуя правилам, признавая ошибки и уважая решения других.


Ход урока
	Этап урока / Время
	Действия педагога (полные реплики и инструкции)
	Действия ученика
	ООП поддержка
	Оценивание (критерий • дескрипторы • балл)
	Ресурсы

	Начало урока (5 мин)
Вызов (метод)
	«Здравствуйте, ребята! Сегодня мы продолжим работу над волейболом, но сосредоточимся не только на технике, а на том, что делает команду командой. Представьте ситуацию: что было бы, если бы в волейбольной команде не было капитана и каждый игрок принимал решения сам за себя? Как бы это повлияло на игру? Давайте подумаем вслух. Запишите ваши мысли на стикерах (или проговорите соседу)». (Учитель слушает ответы, обобщает). «Правильно, может возникнуть хаос, несогласованность, конфликты. Поэтому сегодня мы будем учиться не просто играть, а играть как единая команда, где есть лидеры и где каждый несет ответственность за общий результат. А еще часть из вас попробует себя в роли судей — это тоже про ответственность и справедливость».
	Ученики слушают, размышляют над вопросом. Предлагают варианты ответов: «Команда проиграет», «Будет много ошибок», «Никто не будет страховать», «Игроки будут мешать друг другу». Фиксируют идеи на стикерах или в парах.
	Для учеников с трудностями концентрации или речевыми особенностями: предложить выбрать готовый вариант ответа из 2-3 предложенных на карточке («команда станет слабее» / «игра станет интереснее») или выразить мысль жестами/рисунком.
	Дескрипторы (без баллов):
• Участвует в обсуждении, предлагает хотя бы одну идею.
• Связывает отсутствие лидера с возможными проблемами в игре.
	Стикеры, маркеры, доска или флипчарт. Цифровая доска для фиксации идей (например, Miro или Jamboard).

	Середина урока (20-25 мин)
Изучение нового
	Инструктаж и распределение (2 мин): «Сейчас мы разделимся на 4 команды по 4-5 человек. Каждая команда — это волейбольный коллектив, которому предстоит сыграть. Внутри команды вы должны выбрать капитана (лидера) и распределить роли: кто будет основным связующим, кто атакующим, кто либеро (защитником). Также в каждой игре будут работать два судьи: главный судья (я) и судьи на линии из числа игроков, которые временно не играют. Их задача — следить за заступом на подаче, касанием сетки и выходом мяча».
Задание 1. Практическое: «Командный круг» (5 мин). «Прежде чем играть, выполните задание на сплочение. Вся команда встает в круг. Задача: выполнить 10 непрерывных передач мяча сверху или снизу по кругу, не уронив его. Капитан координирует, дает подсказки. Начали!»
Задание 2. Разноуровневое: «Тактическая расстановка» (8 мин). «Теперь, используя планшет или схему на листе, разработайте расстановку вашей команды на площадке для приема подачи. Учтите сильные и слабые стороны игроков. Задание разное по уровню сложности» (Раздает карточки с заданиями).
Задание 3. Интеграция ценности: «Справедливый судья» (5 мин). «Те, кто назначен судьями на линию, подойдите ко мне. Мы разберем основные правила и жесты. Ваша задача во время игры — быть предельно внимательными и объективными. Даже если ваша команда проигрывает из-за вашего точного решения, это и есть честность. После игры вы должны будете кратко объяснить одно из своих решений игрокам».
Задание 4. Групповая игра (5-10 мин). «Начинаем учебные игры до 5 очков. Команды играют попарно на двух площадках. Судьи на линии активны. Капитаны руководят командой, дают установки. Я выступаю в роли главного судьи и наблюдаю за работой капитанов и судей».
	• Делятся на команды, выбирают капитана, распределяют роли.
                • Выполняют упражнение «Командный круг», стараясь достичь цели.
                • Работают над тактической расстановкой в соответствии с выбранным уровнем задания.
                • Ученики-судьи изучают правила, жесты, готовятся к работе.
                • Играют в волейбол по упрощенным правилам, пытаясь применять изученные элементы. Капитаны руководят, судьи фиксируют.
	•
Для «Командного круга»:
разрешить ученику с ООП стоять ближе, использовать более мягкий/большой мяч, уменьшить количество передач до 5.
                •
Для «Тактической расстановки»:
предоставить готовый шаблон площадки с магнитными фишками-игроками или цифровой конструктор (например, в простом графическом редакторе).
                •
Для игры:
разрешить ученику с ООП выполнять подачу с ближней линии или играть в зоне, где меньше перемещений. Назначить напарника для поддержки.
	Задание 1 (Практическое):
Критерий:
Слаженность командных действий.
Дескрипторы:
• Команда выполняет передачу мяча в круге.
• Игроки предупреждают друг друга голосом («Я», «Мой»).
• Капитан дает корректирующие указания.
Балл:
2 (за успешное выполнение 10 передач).
Задание 2 (Разноуровневое):
Критерий:
Понимание тактических основ игры.
Дескрипторы по уровням (см. «Готовые задания»):
• Базовый: Расставляет игроков по схеме.
• Основной: Объясняет расстановку.
• Продвинутый: Анализирует и предлагает вариант.
Балл:
3 (максимум, в зависимости от уровня и качества выполнения).
Задание 3 (Интеграция ценности):
Критерий:
Проявление справедливости и ответственности в роли судьи.
Дескрипторы:
• Следит за игрой, концентрируется на своей зоне.
• Четко и своевременно показывает жесты при нарушении.
• Спокойно и уважительно объясняет свое решение игрокам после игры.
Балл:
3.
Дескрипторы для игровой деятельности (без баллов):
• Применяет технические элементы (прием, передача) в игре.
• Взаимодействует с партнерами по команде.
	• Волейбольные мячи (по 2 на площадку).
• Волейбольная сетка и разметка.
• Жилеты или повязки для команд.
• Свисток для судьи.
• Планшеты/листы А4, маркеры, карточки с заданиями.
• Схемы волейбольной площадки.
• Ноутбук/планшет с доступом к ИИ-сервисам.
ИИ-инструменты:
•
ChatGPT/Gemini:
для генерации примеров тактических схем или ситуационных задач для судей (использует педагог для подготовки материалов).
•
Цифровые конструкторы тактик (например, SportSessionPlanner.com):
для визуализации расстановки (особенно полезно для учеников с ООП и визуалов).
•
Приложения с AR (дополненной реальностью):
для демонстрации траекторий мяча или зон ответственности игроков.
•
Языковые модели-переводчики:
для учеников с языковыми барьерами (перевод правил судейства).

	Конец урока (5-10 мин)
Закрепление
	«Игра завершена. Прошу капитанов собрать свои команды. Сейчас ваша задача — провести краткий разбор игры. Капитаны, ответьте на два вопроса для своей команды: 1) Какое одно удачное командное действие сегодня у вас получилось? 2) Какое одно решение судьи было самым сложным, но справедливым? Обсудите в команде 2 минуты, затем капитан озвучит ответы».
	Ученики в командах обсуждают вопросы под руководством капитана. Формулируют ответы. Капитаны по очереди представляют выводы классу.
	Капитану или напарнику помочь ученику с ООП сформулировать мысль, используя шаблон: «Мы хорошо...», «Судья правильно...».
	Критерий:
Анализ командной деятельности и судейства.
Дескрипторы:
• Команда дает конкретный пример успешного взаимодействия (например, «сыграли на связующего»).
• Команда приводит пример решения судьи и признает его справедливость, даже если оно было не в их пользу.
Балл:
2
	Флипчарт или доска для записи ответов капитанов.

	Домашнее задание
	«Домашнее задание на выбор (выполните одно):
1)
Проект «Идеальный капитан»:
Напиши мини-эссе (5-7 предложений) или создай коллаж о качествах идеального капитана волейбольной команды. Приведи 3 примера из жизни (спорт, школа, кино), где эти качества проявлялись.
2)
Анализ данных:
Посмотри 10-минутный отрывок профессионального волейбольного матча на YouTube. Запиши 3 примера, где судья принял решение, и попробуй определить, какое правило было применено.
3)
Создай задание для одноклассника:
Придумай и оформи на листе А4 одну ситуационную задачу для судьи на линии (например, «Мяч попал в антенну и ушел в аут. Какое решение?») с правильным ответом на обороте.»

	Рефлексия (5 мин)
	«Спасибо всем за работу! Теперь рефлексия по методу «Лайк/Дизлайк/Вопрос». На листочке или устно: 1)
Лайк
— что на уроке вам понравилось больше всего? 2)
Дизлайк
— что было самым трудным или не понравилось? 3)
Вопрос
— какой один вопрос о командной игре или судействе у вас остался?» (Учитель заслушивает несколько ответов).
	Ученики индивидуально формулируют свои «лайк», «дизлайк» и «вопрос». По желанию делятся с классом.
	Предложить выбрать из смайликов (👍, 👎, ❓) и добавить одно слово или короткую фразу. Использовать голосовой помощник (типа Speech-to-Text) для фиксации ответа.
	Дескрипторы (без баллов):
• Оценивает свой вклад и впечатления от урока.
• Формулирует осмысленный вопрос по теме.
	Листочки для рефлексии, смайлики на магнитах или цифровая форма (Google Форма, Mentimeter).


Критерии оценивания за урок (10 баллов)
	Критерий оценивания
	Дескрипторы (по пунктам)
	Балл

	Слаженность командных действий (Задание 1)
	1. Команда выполняет передачу мяча в круге.
2. Игроки предупреждают друг друга голосом.
3. Капитан дает корректирующие указания.
	2

	Понимание тактических основ игры (Задание 2)
	Базовый уровень (1 балл):
Расставляет игроков по предложенной схеме.
Основной уровень (2 балла):
Объясняет, почему выбрал данную расстановку.
Продвинутый уровень (3 балла):
Анализирует сильные стороны команды и предлагает расстановку, которая их использует.
	3 (макс.)

	Проявление справедливости и ответственности в роли судьи (Задание 3)
	1. Следит за игрой, концентрируется на своей зоне.
2. Четко и своевременно показывает жесты при нарушении.
3. Спокойно и уважительно объясняет свое решение игрокам после игры.
	3

	Анализ командной деятельности и судейства (Закрепление)
	1. Команда дает конкретный пример успешного взаимодействия.
2. Команда приводит пример решения судьи и признает его справедливость.
	2

	Всего:
	
	10


Готовые задания
Задание 2. Разноуровневое: «Тактическая расстановка»
Общая инструкция: Ваша команда готовится к приему подачи соперника. Используя схему площадки, расставьте игроков (обозначьте их номерами или инициалами) так, чтобы эффективно принять мяч и организовать атаку. Учтите, что у вас есть капитан (К), связующий (С), атакующий (А) и защитник (Л).
Базовый уровень (доступный для всех):
 
Задание: Расставьте игроков по готовой схеме «Углом вперед», которую вам выдал учитель. Просто перенесите расположение с образца на свою чистую схему.
 
Подсказки и шаги: 1) Посмотри на образец. 2) Найди на своей схеме зоны 1, 6, 5, 4. 3) Поставь в зону 6 своего лучшего принимающего. 4) Связующего поставь в зону 3. 5) Заполни остальные зоны другими игроками.
 
Пример выполнения: З1: Игрок2, З6: Капитан, З5: Игрок4, З4: Связующий.
Основной уровень (соответствует программе):
 
Задание: Самостоятельно выберите и нарисуйте расстановку для приема подачи (например, «Углом вперед» или «Полукругом»). Кратко (1-2 предложения) объясните, почему вы выбрали именно эту схему.
 
Ожидаемый результат: Четкая схема с подписями игроков и их ролей. Объяснение типа: «Мы выбрали «Углом вперед», потому что наш капитан в зоне 6 хорошо принимает мяч, а связующий в зоне 3 готов быстро отдать пас на удар».
 
Возможные затруднения: Путаница в зонах. Пути преодоления: Использовать схему с подписанными номерами зон.
Продвинутый уровень (творчество и анализ):
 
Задание: Проанализируйте сильные стороны ваших игроков (кто лучше принимает, кто выше прыгает и т.д.). Разработайте и зарисуйте собственную, возможно, асимметричную расстановку, которая максимально использует эти сильные стороны. Дайте ей название и обоснуйте, как она поможет в игре против конкретного типа подачи (силовая/планирующая).
 
Критерии успешного выполнения: 1) Анализ команды проведен и зафиксирован. 2) Расстановка оригинальна и логически обоснована. 3) Предсказано, как схема работает против разных подач.
 
Направления развития: Можно предложить проанализировать слабые стороны и предусмотреть подстраховку.
Задание 3. Интеграция ценности: «Справедливый судья» (Инструктаж для судей)
Текст для раздачи/инструктажа: «Ты — судья на линии. Твоя зона ответственности: лицевая линия (заступ при подаче) и боковая линия с одной стороны. Запомни основные жесты: поднятая рука с открытой ладонью — мяч «в поле», поднятая рука с указанием вниз — мяч «в аут», касание сетки ладонью — «касание сетки». Твоя задача — быть честным и непредвзятым. Если видишь нарушение — покажи жест НЕМЕДЛЕННО, даже если нарушила твоя команда. После игры тебя могут спросить о твоем решении. Будь готов спокойно объяснить: «Игрок коснулся сетки, когда блокировал, это запрещено правилом 11.3». Прояви ответственность за порядок в игре!»
Чек-лист контроля качества плана урока:
Начало урока, изучение нового материала, рефлексия: только дескрипторы, без баллов. (Выполнено)
Каждое оцениваемое задание имеет баллы. (Выполнено: Задания 1, 2, 3, Закрепление)
Сумма баллов оцениваемых заданий = 10. (Выполнено: 2+3+3+2=10)
Есть отдельная таблица "Критерии оценивания за урок (10 баллов)" только для оцениваемых заданий. (Выполнено)
